

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук, ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Конищева Евгения Сергеевича
на тему: «Механизмы формирования и развития межрегиональной
связанности субъектов Российской Федерации (на примере
Приволжского федерального округа)», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика
(экономические науки)**

Принимая во внимание исторические, географические, макроэкономические и внешнеполитические предпосылки существующей межрегиональной дифференциации и фиксируемые тенденции к ее усилению, особую актуальность получают вопросы, связанные с совершенствованием подходов к пространственному развитию Российской Федерации. В научном сообществе внимание уделяется многоаспектным форматам взаимодействий между регионами и обеспечению связанности пространства, включая производственные цепочки и трансфер технологий, модели профессиональной мобильности, образовательных и научных обменов, а также согласованность инвестиционных проектов и инициатив. Комплекс приоритетов, выделяемых в рамках релевантных научных исследований, и обусловливающие их проблемы в пространственном развитии страны подтверждают актуальность заявленной тематики.

Для достижения указанной цели по совершенствованию механизмов формирования и развития межрегиональной связанности автором последовательно решены взаимосвязанные задачи: систематизировать и дополнить существующие теоретико-методические подходы к определению связанности и межрегиональной связанности; разработать типологию межрегиональной связанности; разработать и апробировать методику оценки межрегиональной связанности субъектов Российской Федерации; подготовить институциональную модель формирования и развития межрегиональной связанности и предложения и рекомендации по ее

развитию. Такое построение задач обеспечивает поэтапную реализацию цели исследования.

Автором получены следующие результаты:

- уточнено содержание категорий «связанность» и «межрегиональная связанность» в контексте экономического пространства;
- предложена типология межрегиональной связанности по подсистемам на мезоуровне;
- разработана методика оценки межрегиональной связанности субъектов Российской Федерации;
- разработана институциональная модель формирования и развития межрегиональной связанности;
- сформирован комплекс практических предложений и рекомендаций.

Важным итогом работы является то, что методика оценки межрегиональной связанности и институциональная модель формирования и развития межрегиональной связанности могут использоваться в качестве инструментария для мониторинга и управления процессами пространственного развития. Сформированные Конищевым Е.С. предложения и рекомендации по составу и реализации механизмов формирования и развития межрегиональной связанности субъектов Российской Федерации имеют практическую значимость и могут рассматриваться в качестве перспективных направлений совершенствования государственной политики развития национального пространства.

Отмечая актуальность поставленных вопросов, а также значимость рекомендаций исследования, следует обратить внимание соискателя на аспект, который нуждается в более полной проработке: основным препятствием развития межрегиональной связанности является практическое отсутствие нормативно-правовой базы такого взаимодействия, в частности не урегулированность вопросов совместного финансирования межрегионального проекта со стороны двух или нескольких субъектов. Также отсутствует однозначное решение в плане принадлежности объектов, созданных в результате межрегионального проекта, и

распределения доходов от него. Тем не менее, указанное замечание не снижает общей научной и практической ценности проведенного исследования.

Результаты исследования обсуждались в ходе научно-практических мероприятий на международном уровне, а также опубликованы в 6 научных работах, в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России (общий объем 4,24 п.л., из них авторских – 3,94 п.л.).

Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор, Конищев Евгений Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Директор Института экономики УрО РАН,
доктор экономических наук

Лаврикова Юлия Георгиевна

17.11.2025 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук, адрес: 620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, д. 29, тел. +7 (343) 371-45-36, e-mail: lavrikova.ug@uiec.ru

Подпись Лавриковой Ю.Г. заверяю

